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Fraţilor
Chiemaţi, prin încrederea colegilor din toată 

ţara, a conduce interesele «Ligeî», nu ne vom 
da în lături de la nicî-o jertfă întru îndeplinirea 
datoriilor noastre.

Misiunea «Ligeî» e mare şi sfîntă : ea resumă 
aspiraţiunile unul popor leal şi hotărît, popor de 
ordine şi de civilisaţie, carele, în trecut, şi-a îm
plinit cu eroism menirea şi în viitor ş’o va de- 
săvîrsi fără şovăire.

Dreptul nostru de a fi se întemeiază pe tăria 
şi idealitatea rasei noastre, pe bărbăţia cu care 
am stat zid de apărare a doue civilisaţii : ro
mană şi creştină.

Nu întimplarea ne-a aruncat pe clinele Car- 
paţilor, ci voinţa conscientă a Imperiului caie 
întrema în sine o întinsă şi adîncă civilisaţiune. 
Am "făcut parte din hotarul puternic, tras pe 
faţa pământului spre a despărţi omenirea cu 
lege şi cu ideal de haosul barbarilor îescoliţî din 
neguri şi pustietăţi.

Puşi în cel mai greü punt al apărărei, în noi 
s’a izbit, fără a ne clinti, puhoaele sălbatice 
cari risipiseră atâtea popoare. Şi ne-am înfipt 
de veci în Carpaţii noştri pentru ca mai apoi să 
aducem creştinătăţei acelaşi serviciu pe care’l 
aduserăm şi lume! antice.

Istoria romînilor de pretutindeni stă mărturie 
de vrednicia cu care ne-am îndeplinit rolul de 
cea mai depărtată santinelă a Europei civilisate.

De aceea acolo unde suntem avem dreptul de
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a fi, cu fisionomia noastră de popor romanic, pe 
locul stăpânit de noi neîntrerupt şi mat nainte 
de ivirea Maghiarilor cari până acum n’aü con
tribuit cu nimic la binele şi armonia generală 
a omenireT.

Nu, noi nu suntem turburătorii relaţiunilor 
Statului nostru, nici nu pornim din «irreden- 
tismul daco-roman» ; ci numai atât să se ştie, că 
fiinţa poporului român, astăzi ca şi în vîrtejele 
de odinioară, este una şi aceeaşi, condusă de 
acelaşi ideal care a licărit în umbrele istoriei şi 
străluceşte în luminile viitorului.”

Nu cu trufia Maghiarilor, ci cu liniştea oa
menilor nestrămutaţi în hotărîrile lor, mărtu
risim luméï că avem' o datorie mal presus de 
orî-care alta : să ne împărtăşim cu durerea fra
ţilor noştri de peste CarpaţI pînă ce va sosi 
ceasul când îşi vor dobîndi drepturile în toată 
întregimea lor.

Ne supunem neînvinsei legi care cârmueşte 
conştiinţa păţi oua la când ne impunem toate jert
fele pentru desrobirea românilor de dincolo.

El vor o Patrie şi astăzi Ungaria este «tem
niţa naţionalităţilor».

Fraţilor, să ne îndeplinim cu toţii datoria, şi 
fiţi încredinţaţi că iubirea şi energia noastră 
vor înzeci puterile lor de resistenţă şi de bi
ruinţă.

Comitetul Central al «Ligei» :

M. Vlădescu, B. St. Delavrancea, I. Perie- 
tzianu-Buzëü, Al. Lupaşcu, I. C. Grădişteanu, D. 
S. Neniţescu, B. Paltinéanu, A. D. Florescu, V. 
Al. Miculescu, Zefir Herëscu, Anton Vanicu, C. 
Rădulescu-Motru.
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D I S C U R S U L  D - L U I  M. YLADES. CU
Preşedintele Comitetului Central al Ligel

Domnilor,

Neaşteptata şi îngrijitoarea întorsătură, pe 
care a luat-o în ultimele momente cestiunea 
noastră naţională, a determinat pe membrii co
mitetului central executiv al Liget pentru uni
tatea culturala a tululor Românilor, cărora 
d-voastră aţi încredinţat privegherea neadormita 
a unora din permanentele noastre interese na
ţionale, să vă convoace în meeting de mani
festare.

întrunirea d-voastră măreaţă, puternica, şi 
calda vibrare patriotică, care face să tremure 
cele mal ascunse şi mal înalte coarde alè fiin
ţei noastre, ne daü sentimentul adânc, că ace
leaşi simţiri, acelaşi gînd ne uneşte pe toţi câţi 
suntem adunaţi în această sală, pe toţi câţi, în a- 
ceastă ţară, avem o inimă românească. (Aplcmse) 

Solemn şi grav e sentimentul nostru ; so
lemnă şi gravă e situaţiunea momentului.

Căci, dacă atitudinea şi manifestarea voinţei 
noastre se resimte,— şi trebue natural să se 
resimtă în raporturile noastre interne -  ea 
răspunde cu ultima elocienţă acelor cercuri 
politice străine, cari aii dorinţa precum au 
interesul şi dorinţa de a o cunoaşte.

Şi, pentru că toate eombinaţiunile omeneşti, 
voinţa poporului, adică acţiunea lui, reprezintă 
rezultatul moral şi mal ales efectiv, pentru aceea 
voi, cetăţeni români al capitalei române, sunteţi 
datori să vă exprimaţi voinţa voastră. (Aplause) 

Liga pentru unitatea culturală a tuturor Ro
mânilor, instituţiunea noastră, creiată în vede
red marilor noastre interese naţionale vă chia-



mă şi vă cere să vă faceţi datoria de Români, 
să exprimaţi cu actul acesta voinţa noastră. 
(Aplause prelungite)

Şi pentru-că, iubiţi concetăţeni, vorba nu e 
de o manifestare zgomotoasă, în care să facem 
să se audă numai glasul nostru de simpatie pen
tru fraţii de peste munţi, ameninţaţi în existen
ţa lor naţională, ci vorba e de propria noastră 
demnitate naţională, lovită de Unguri cu cea 
din urmă ignominie, manifestaţi-vă ca popor 
liber în ţară liberă, cu toată energia calmă, pe 
care o dau convingerile profunde şi încrederea 
desăvîrşită în propriile puteri.

Dovediţi, prin atitudinea voastră demnă 
şi hotărîtâ, că dacă e un popor încă neajuns 
la maturitatea politică, că dacă există un  
popor incapabil de a juca rolul ce îşi arogă 
singur de popor de ordine şi soliditate în  
Europa orientală, -  acel popor este poporul 
maghiar ! (Aplause. Aprobări în toată sala).

Arătaţi că el, care ne denunţă continuu pe 
noi, popor de linişte, de muncă şi de cultură — 
ca pe nişte agitatori de profesie şi pe nişte 
tulburători al linişte! şi al păcel europene, că 
el nu scapă nici o ocasie, ori-cât de delicată 
şi de solemnă ar fi ea, de a izbi, cu ultima 
aroganţă şi nedemnitate, în sentimentul nos
tru cel mai sacru : iubirea de neam şi de 
limbă. (Aplause prelungite)

Cum ? Au conştiinţa noastră naţională nu s’a 
afirmat cu destulă putere? Au solidaritatea in- 
dividualităţel etnice, culturale şi naţionale a 
tuturor Românilor nu a apărut, în toată reali
tatea fiinţei sale măreţe şi impunătoare ? Au  
noi, Românii liberi nu am dovedit lumei că 
— tari pe propriile noastre puteri—suntem 
gata a sacrifica întreaga noastră suflare pen
tru naţiunea noastră şi drepturile ei impres-



criptibile la o existenţă naţională F Au nu 
primit-am non eu tot entusiasmul, cu toată 
iubirea, cu toată loialitatea, cu cuviinţa şi 
demnitatea unui popor conştient de sine, 
conştient de îndatoririle şi rolul său de po
por de ordine şi de pace la porţile orientale 
ale Europei, pe M. Sa împăratul Austriei şi 
Regele Ungariei? Citească d-lor întreaga presă 
română de atunci şi vor înţelege, din tonul şi 
măsura sa, de câtă adîncă înţelegere a mora
vurilor şi de câtă maturitate politica am dat 
dovadă. (Aplause. Vii aprobări)

El bine, domnilor, care este înţelepciunea 
presei maghiare ? Ce orbire trufaşe a îndem- 
nat-o, ca tocmai cu ocasia vizitei înţeleptului 
nostru monarh în capitala lor, să ne arunce 
infama insultă, că noi—cetăţeni al regatului 
român, ce sic ? am ajuta chiar pe sălbaticii 
inimici ai rassei noastre să ciopîrteascâ orga
nismul nostru naţional ? (Aplause prelungite) 

Răspundeţi sus şi tare ; răspundeţi categoric, 
voi, cetăţeni ai capitalei române, că aceasta nu 
va fi. Faceţi să vază şi să înţeleagă adversarii 
noştri că atâta vreme cât, prin politica lor de 
agresiune, de persecuţiune şi ameninţare pri- 
mejduesc existenţa naţională românească a 
fraţilor noştri de peste munţi, atâta vreme 
pacea şi liniştea, atâta vreme prietenia şi 
concordia nu vor intra, nu au loc să intre 
în sufletele Românilor. (Aplause entusiaste) 

Faceţi să priceapă opinia publică maghiară 
că acum, mal puţin ca ori când, poporul ro
mân e decis a se amputa singur. Faceţi să 
se ştie de toţi cel ce de aproape sau de departe, 
se‘interesează de naţiunea română, că nu acum, 
când naţionalităţile din Austria sunt la pra
gul câştigării vieţii lor naţionale, poporul
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Român va da concursul său Maghiarilor, ca 
să zdrobească propria noastră rassă.

Nu, aceasta nu va fi, pentru că nu o vo: 
eşte întreagă suflare românească, (A planşe 
prelungite. Ovaţiunî)

DISCURSUL D-LUI BARBU DELAVRANCEA
Vice-preşedintele Comitetului Central al Ligel

Domnilor,
Diferitele State la cari ar aparţine un popor, 

nu fac din el mal multe fiinţe deosebite, nici 
mal multe bucăţi contopite în alte fiinţe etnice.

Aceeaşi origine, aceeaşi limba, acelaşi geniu, 
o identitate de funcţiune în omenire,—în trecut 
ca si in present, fac din noi, toţi Românii, o 
singura fiinţa, animată de un sufleţ care creşte 
necontenit, reflectând în aceeaşi conştiinţă dure
rile trecutului şi speranţele viitorului, (.Aplause).

Ori unde ar fi atinsa această fiinţă, emoţiunile 
el cutreeră întregul organism, ajugênd la ma
ximum emoţional, aci, în mijlocul nostru, în cen
trul acestui tot etnic şi natural. (Aplause. A- 
probărî). ■ '

Nimic nu poate perverti un neam care şi-a 
salvat conştiinţa de sine. Nimeni nu-I poate im
pune o sensibilitate nepotrivita cu firescul lin, 
nici noul legi de vieaţă care să-I prefacă, conş
tiinţa de rasă într’o altă conştiinţă a unei alte 
rase. Asemenea sorbire a unei conştiinţe naţio
nale în altă conştiinţă naţională, este o impo
sibilitate. Prigonirea întăreşte în loc d’a slăbi, 
injustiţia pasionează pentru justiţie, în temniţile 
politice nobilul sentiment de libertate atinge 
culmea expansiune!. (Aplause).

Ştiţi, d-lor, că cuvintele noastre şi ale fraţilor



noştri aü fost în tot-d’a-una siluite, în scop de 
a se stoarce înţelesul unul irredentism daco
român. '

Când însă noi vorbim de acea fiinţa unitară, nu 
desfăşurăm drapelul revoluţiunel, nici nu punem 
la cale cu cei de dincolo deslipirî şi alipiri, sfă
râmări şi întregeri. Nu, d-lor, ci constatăm, prin 
percepţiunea specifică a ori-cărui neam, ceea-ce 
însfarşit şcoala istorică modernă şi psichologia 
raselor şi a popoarelor—ştiinţă proaspătă —afi 
izbutit să dovedească ca un adevăr atât de ne
înduplecat încât a învins toate combinaţiunile 
trecetoare cari n’an ţinut seamă de el.

Soarta, nenorocirile, aü putut despărţi un po
por, idealitatea lui însă a renias identică. fn a- 
cest înţeles Carpaţii nu aü despartit fiinţa noas
tră în doue, ei ia  menţinut întregimea ei, adă
postind în vremuri de urgie pentru a reversa 
mal apoi, d’o parte şi de alta, aceeaşi doină, în 
aceeaşi limba, mişcată de acelaşi geniu. ( Aplause 
prelungite).

Elveţian e germanul Elveţiei, elveţian e fran
cosul Elveţiei, şi cu toate acestea în dezastrul 
de la 1870 lacrimile din Geneva aü fost sin
cronice cu bucuriile din Zürich. Saxonul din 
Ungaria, orl-cât de devotat ar deveni Statului 
S6Ü, inima lui va bate puternic ori de câte-orl 
un pic de glorie se va adăoga la marea glorie 
a Germaniei. Fenomen natural pe care nici o 
organisaţie din lume nu-1 poate preface, nici, 
mal puţin, distruge.

El bine, d-lor, ce s’a schimbat dincolo, pentru 
ca presa maghiară să aibă halucinaţia că noi, 
d’aci încolo, vom deveni nepăsători la durerile 
celor de dincolo, reci şi sceptici în faţa lungului 
şir de martiri cari îşi pogoară—unii tinereţele 
şi ilusiile,i alţii betrâneţele şi amărăciunile—în 
temniţele Ungariei? (Aplause entusiaste). Ce
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s’a schimbat în cel de dincolo ? Ce s’a schimbat 
în noi ? Nimic. Eî sunt tot cum aü fost, şi no! 
nu putem fi de cât aceiaşi ! (Aplause prelungite. 
Viî aprobări).

Presa maghiară s’a încercat să dea visite! M. 
S. Regelui altă semnificare de cât aceea care 
reese, limpede şi hotărît, din toastete Suvera
nilor amic!.

România şi Regele Carol sunt de mult, spre 
de-opotriva lor glorie, un factor însemnat în li
niştea lume!. Şi «bunele relaţiun!» — or! cât de 
coprinzetor! ar fi aceşti termen! în unele împre
jurări -  se referă la Statele celor dou! Suverani, 
la combinaţiunea înţelepciune! şi a energiilor lor 
pentru echilibrul şi pacea Europe!.

Domnilor, gândirea Regelui necontenit a tre
buit să treacă peste marginile actualităţel. Şi 
când pasiunile oamenilor politic!, enervaţi în 
nişte frământări politice prea aspre şi adesea prea 
nedrepte, aü cercat să turbure meditaţiunile Lui, 
El a rëmas senin, întrevëzênd într’un viitor a- 
propiat : pavilionul României alunecând cu mân
drie peste luciul mărilor, buna şi strevechea 
faîmă a numelui nostru reînviind mal măreaţă 
ca odinioară şi lumina poporului român cres
când şi luminând peste depărtările Orientului. 
(Aplause prelungite).

Când dar de 30 de ani are acest ideal, con- 
cepênd mărirea şi gloria Lui în mărirea şi glo
ria noastră, ar fi. o rătăcire să se presupue, o 
clipă măcar, că visita de la Budapesta consacră, 
în contra justiţiei, în contra dreptului ginţilor, 
în contra umanităţel şi în contra durere! noastre, 
jalea şi robia a trei milioane de Români ! (A- 
plause).

Ştiţi că de mine nu s’aü lipit vanităţile ab
surde, că n’am linguşit pe nimeni, că am suferit 
şi voifi suferi din cauza revoltei mele în contra
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ori cărei făţărnicii. Cred însă, şi sunt adânc con
vins, că este o nebunie a se susţine că Aceluia 
care urmăreşte necontenit mărirea României i-ar 
fi indiferent micşorarea Românilor, umilând de
opotrivă şi pe cel asupriţi şi pe cel liberi. (A- 
plause prelungite. Vii aprobări în toată sala).

Dar fudulia primitiva şi sgomotoasă a publi
ciştilor din Budapesta, ’l-a făcut să nu aibă 
nici măsură, nici delicateţă, afirmând că Regele 
Carol a arătat cu degetul, Românilor de peste 
CarpaţI, calea robiei, El care a deschis cu sabia 
Românilor de dincoace de CarpaţI, calea inde
pendenţei şi a gloriei ! {Aplause).

Nu, d-lor, noi nu vom turbura relaţiunile în
ţelepte şi de buna prietenie ale Statului nostru 
cu cele-l'alte State, dar un lucru să se ştie, că 
nimic neschimbându-se dincolo de CarpaţI, 
nimic nu se va scimba dincoace de CarpaţI. 
(Aplause îndelung repetate).

Din durerea unul popor care suferă robie pe 
pămîntul apărat atâtea secole prin jertfa şi e- 
roismul generaţiilor lui trecute, care suferă ro
bie acolo unde a răsunat limba lui cu sute de 
ani înainte de primele zile ale mileniului ma
ghiar, care suferă robie fără ca barim să fi 
fost cucerit prin arme de asupritorii lui,—iată 
din ce a născut cestiunea naţionala.

In numele suferinţei şi a drepturilor impres
criptibile, s’aü ridicat mulţi şi de mult, printre 
cari, Raţiu, stă falnic şi neclintit ca un munte 
încoronat cu zăpadă printre alţi munţi acope
riţi cu brazi. (Aplause. Mare entusiasm în 
sală. Strigăte de « ura » şi de «să trăiască»).

Cine l’a auzit zicênd, în ajun de-a porni la 
Segedin, «cel mal fericit moment al vieţel mele 
va fi acela în care îmi voia lăsa oasele şi ţe- 
râna în temniţele Ungariei», şi cine avêzutcu 
câta voioşie pleacă publicistul de dincolo în
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infecţiunea temniţelor ordinare s’a convins, 
străin saü român, că un popor care zămisleşte 
asemenea bătrâni si asemenea tineri, va tre
bui să învingă, va trebui să dobândească «egala 
îndreptăţire», care resurnă revendicările legitime 
ale Românilor de peste Carpaţi. (Aplause. Vii 
Aprobări).

Cât pentru noi... noi nu concepem revoluţi
onar cestiunea naţională. Noi, dorim fericire şi 
libertate deplină celor de dincolo, fără a esclude 
credinţa şi devotamentul în legile şi Statul 
Ungariei. Noi concepem fiinţa etnică şi psicho- 
logicâ a Românilor ca un gigantic şi secular 
stejar ale căruia rădăcini . despică stâncile, 
strebat Carpaţil şi se înfig adânc, d’o parte şi 
de alta, ale căruia ramuri, sănătoase şi pline 
de rod, pleacă mândru din pustiele arse de 
soare ale Ungariei şi se apleacă fermecăţoi 
peste apele Danubiulul. Nu suntem noi stăpâni 
pe umbra şi rodul de peste hotarele României, 
dar nimeni nu poate devasta mândreţea şi 
distruge unele rădăcini, ce trec dincolo de aceste 
hotare, fără ca ofilirea să nu coprinză fălnicia 
si viaţa întregului arbore. (Aplause prelungite).

Iacă de ce, şi în ce sens, domnilor, neferi
cirile fraţilor noştri de peste Carpaţi vor fi pu
rurea nefericirile noastre, iacă de ce injustiţiile 
făptuite în contra lor în contra noastră se în
dreaptă, iacă de ce sabia care spînzura asupra 
capului lor d’asupra capului nostru se clatină. 
(Aplause entusiaste. Mare emoţiune în sală).

Mal sunt oameni cu minte în Ungaria, scriea 
o gazetă din Viena, cu tot şovinismul orb al 
celor din Budapesta. Acestor oameni cu minte 
le este uşor să întrevază cum pot ajunge la o 
amiciţie, durabilă şi folositoare tuturor, între 
noi şi maghiari. N’au de cât să realiseze «egala 
îndreptăţire», şi acum, ca şi odinioară declarăm
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că în acest cas, Ungaria nu ar avea cetăţeni 
mat devotaţi ca românii de dincolo, nici amici 
mat buni ca pe noi ceştia de dincoace de Car- 
paţl.

Până atunci însă nor vom simţi şi vom cu
geta cum am simţit şi am cugetat, până atunci, 
vom yeghia şi ne vom face datoria ! (Aplause 
entusiaste. OvaţiunÎ).



M O Ţ I U N E A
Votată în raeetingul national ţinut în 21 Septembrie 

1897, în Sala Öugo din bucureşti

« Faţă cu insinuaţiunile presei magh iare, că 
visita M. S. Regelui României la, Budapesta 
ar însemna părăsirea din partea cetăţenilor 
României a causei fraţilor lor de peste munţi,

« Noi cetăţenii capitalei protestăm contra a- 
cestor insinuaţiuni şi declarăm, că nu vom 
părăsi un singur moment causa fraţilor noş
tri de peste munţi, cât timp ei vor fi primej
duiţi în existenţa lor naţională.

€ Neclintiţi în convingerea despre legitimi
tatea drepturilor loi' la o viaţă naţională, le 
trimitem salutul nostru frăţesc şi încredin
ţarea nestrămutatei noastre solidarităţi, de- 
clarînd în faţa l-umei, că astăzi, mai mult ca 
ori-când, le vom da întreg şprijinul nostru în 
marea şi dreapta lor luptă.

«Interesele permanente ale individualităţii 
noastre etnice şi demnitatea noastră, naţională 
constituindu-ne o sacră datorie de a ne strînge 
puternic rîndurile în jurul Ligei pentru uni
tatea culturală a tuturor Românilor, şi fiind 
adine pătrunşi de înalta menire a acestei pa
triotice instituţiuni, declarăm şi ne îndatorim 
a o ridica cu inima, şi fapta la înălţimea 
unei inexpugnabile fortăreţe a naţionalităţii 
noastre.

«Suntem siguri, că tot ce este minte lumi
nată şi inimă românească în această ţară ne 
va înţelege şi ne va urma >•.

- O i


